
ОБЗОРНИ ЗАДАЧИ 

I. Математически основи на Микроикономиката 

1. Дадени са функциите на потребителско търсене 𝑥(𝑝) и на фирмено предлагане 𝑦(𝑝). 

1) 𝑥(𝑝) = 40 − 𝑝 , (𝑝) = −4 + 3𝑝 ; 2) 𝑥(𝑝) = 19 − 3𝑝 , 𝑦(𝑝) = 15 −
7

𝑝
 ; 3) 𝑥(𝑝) = 40 − 2𝑝 , 𝑦(𝑝) =

−8 + 4√𝑝. 

а) Намерете равновесните цена и количество; 

б) пресметнете потребителския излишък и излишъка на производителите при тези равновесни 

стойности. 

2. Фирма произвежда и продава маратонки на цена от 80 лв. за брой. Ценовата еластичност на 

търсенето на маратонки при тази цена е −2. Как да се измени цената, за да се увеличи броя на 

продаваните маратонки 1,5 пъти. 

3. При цена на морковите от 80 ст. за килограм на пазара има трима търговци с индивидуални ценови 

еластичности на предлагането 𝑒1 = 1,6 , 𝑒2 = 2 и 𝑒3 = 1 . Първият от тях при тази цена предлага 100 

кг, вторият – 120 кг, а третият – 400 кг. Да се определи общия обем на пазарно предлагане на моркови 

при цена от 1 лв. и пазарната ценова еластичност на предлагане при цена от 80 ст. 

4. Един пазар на картофи е формиран от трима производители, които при цена на картофите от 75 ст. 

за килограм предлагат 100, 150 и 250 килограма съответно. При цена от 90 ст. за килограм всеки от 

тях е повишил предлагането си с 30 килограма. Определете индивидуалните и пазарната ценова 

еластичност на предлагане при цена от 75 ст. 

II. Математически основи на Макроикономиката 

5. Зададени са: п.ф. 𝑦 = 20𝑁 − 𝑁2, функция на спестяванията 𝑆 = 2 + 3𝑖, на инвестициите 𝐼 = 20 −

3𝑖, предлагане на труд 𝑁𝑆 = 2𝑤 + 𝑖. Парите в обращение са 𝑀 = 10, а скоростта на обръщение на НД 

е 𝑣 = 12 оборота за година. Да се намерят всички макроикономически величини. 

6. В рамките на период от три години нивото на цените в една държава е нараснало с 30%, 

националният доход се е повишил с 21%, а скоростта на обращение на националния доход се е 

повишила с 10%. Каква трябва да е промяната на количеството пари в обращение според класическата 

концепция? 

7. Зависимостта на националния доход y от количеството труд N се изразява чрез функцията y=N(70-

N). Функцията на предлагане на труд е N=4W-20P, където W е номиналната работна заплата, а P – 

нивото на цените. Намете равновесните стойности N*, W* и y* на кейнсианския модел на трудовия 

пазар при P=1,5. 

III. Математически методи на Логистиката, част I 

8. Годишното търсене е 𝐷=1500 единици, стойността на подаване на заявката e  𝐶0=150 лева за една 

поръчка; издръжката за съхранение на единица продукция е 45 лева за година; времето на доставката 

е 6 дни. Ще считаме, че 1 година има 300 работни дни. Да се намерят: оптималния размер на поръчката; 

общата издръжка на запасите; нивото на запасите, при които се подава поръчката; броят на циклите за 

една година; разстоянието между циклите. 

9. Годишното търсене на стоката е 𝐷 = 14400 единици; стойността на организация на 

производствения цикъл 𝐶𝑠 = 100 лева,  издръжката за съхранение на една единица е 𝐶1 = 8 лева за 

година. Да се намери оптималния брой изделия за един производствено-реализационен цикъл, общата 

издръжка, броят на циклите за една година и дължината на един цикъл, при положение, че годината 

има 288 работни дни. 

 

 

 


